



IT- компанияларының Қазақстандық Қауымдастыры
Казахстанская Ассоциация ИТ-компаний
Association of IT Companies of Kazakhstan

Қазақстан Республикасы,
Z05H0M0, Нұр-Сұлтан қаласы,
Қабанбай батыр көшесі, 6/5, офис 3
төл.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

Республика Казахстан,
Z05H0M0, г. Нур-Султан,
ул.Кабанбай батыра, 6/5, офис 3
төл.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

6/5, Kabanbay batyr str, office 3,
Nur-Sultan, Z05H0M0,
Republic of Kazakhstan
төл.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

№ 0039 «25» 04 2017г.

**Президенту Республики
Казахстан
К-Ж. Токаеву**

**Председателю Мажилиса
Парламента
Республики Казахстан
Е. Кошанову**

**Премьер министру
Республики Казахстан
О. Бектенову**

**Генеральному прокурору
Республики Казахстан
Б. Асылову**

**Министру промышленности
и строительства
К. Шарлапаеву**

**Акиму Восточно –
Казахстанской области
Е. Кошербаеву**

Уважаемый Касым-Жомарт Кемелович!

Настоящим в дополнение ко всем предыдущим обращениям по Маралихинскому месторождению золота представляю более подробную информацию, затрагивающую всех участников процесса незаконного освоения этого месторождения. На мой взгляд данный затянувшийся вопрос как раз является индикатором того-продвигается ли проводимая Вами

политика по реализации Нового Казахстана или его реализация успешно тормозиться представителями Старого Казахстана. Выражаю надежду, что несмотря на все выставляемые барьеры, Вы их преодолеете и народ окончательно поверит в то что мы действительно строим Новый Казахстан.

Памятка

I. О нарушениях законодательства Республики Казахстан в области недропользования) со стороны Компетентного органа в области недропользования (МПС (МИИР).

Выдержки из Статьи 25 (Кодекса «О недрах и недропользовании» по состоянию на 6 апреля 2024 года.

1. Если иное не предусмотрено настоящей статьей, запрещается проведение операций по недропользованию;

2) на территории земель населенных пунктов и прилегающих к ним территориях на расстоянии одной тысячи метров;

5) в контурах месторождений и участков подземных вод, которые используются или могут быть использованы для питьевого водоснабжения;

2. Предоставление в пользование участка недр, внешние территориальные границы которого полностью расположены в пределах территорий, указанных в пункте 1 настоящей статьи, запрещается.

3. Запрет, установленный подпунктом 2) пункта 1 настоящей статьи, не распространяется:

1) на проведение операций по разведке твердых полезных ископаемых или операций по добыче твердых полезных ископаемых подземным способом, согласованных с местным исполнительным и представительным органами путем заключения соглашения, предусматривающего социально-экономическую поддержку местного населения, проживающего на соответствующей территории. В этом случае наличие данного соглашения является условием для выдачи соответствующей лицензии;

2. Таким образом, Кодексом «О недрах и недропользовании» РК (Кодекс), согласно статьи 25 (принят 27 декабря 2017г.), запрещена открытая добыча ТПИ на Маралихинском месторождении Т.е. запрещена открытая добыча любых твердых полезных ископаемых. Это признано Генпрокуратурой, да самим уполномоченным органов в области недропользования.

Кроме того, есть еще одна особенность усиливающая запрет. На Маралихинском месторождении речь идет об открытой добыче золота методом кучного выщелачивания с применением ядовитого цианида

натрия, реализуемого в горах непосредственно на территории месторождения и непосредственно над «головой» населенного пункта (с. Маралды).

При переходе от ранее действовавшего закона по недропользованию к новому закону (к Кодексу) всегда разрешается завершить начатые работы, если нет других препятствий. Если бы компании разведчики (ТОО ГРК «Маралиха» и ТОО ГРК «Маралиха Голд») на дату принятия Кодекса находились бы на этапе добычи, то они могли бы претендовать на завершение начатых работ по добыче. Однако, и Компетентный орган в области недропользования и Золотодобытчики «проспали» принятие Кодекса и опомнились только к концу 2019 года, увидев запрет на добычу золота на **Маралихинском месторождении**.

3. Чтобы обойти запрет на открытую добычу золота на Маралихинском месторождении золота, установленный Кодексом руководство МПС (МИИР), **задним числом**, через Закон РК от 26 декабря 2019 года (по вопросам ЖКХ) вносит в статью 277 Кодекса пункт 3-1 дополнение следующего содержания:

в) «3-1. Приостановить до 1 января 2023 года действие пункта 2 статьи 25 в части предоставления права недропользования на разведку или добычу твердых полезных ископаемых и общераспространенных полезных ископаемых, подпункта 1) пункта 2 статьи 186, подпункта 1) пункта 2 статьи 203 настоящего Кодекса».

Указанное выше дополнение в статью 277 Кодекса действует только в переходной период от старого Закона о недрах и недропользовании к Кодексу. И этим дополнением Компетентный орган в области недропользования снимает установленный пунктом 2 статьи 25 прямой запрет на предоставление в пользование участка недр, внешние территориальные границы которого полностью расположены в пределах территорий, указанных в пункте 1 статьи 25. Кодекса.

Надо отметить что все участники законодательного процесса, в области недропользования, этот преступный шаг уполномоченного государственного органа (МИИР) «проглотили». Причем этим «открытием ворот» для предоставления права недропользования можно было воспользоваться, а можно было и не использовать зная, что это противоречит сути и нормам Кодекса. Компетентный орган в области недропользования и руководитель компаний–разведчиков в лице ТОО ГРК «Маралиха и ТОО ГРК «Маралиха Голд» А. Рахимов (Рохмонов), прекрасно зная, что на территориях жизнеобеспечения населения и населенных пунктов добыча ТПИ запрещена, внесли незаметный пункт 3-1 в статью 277 Кодекса, дающую возможность «обойти» запрет добычи золота на Маралихинском месторождении.

4. Т. Тохтабаев (бывший вице-министр, письмом №04-2-18/29045-и от 15.08.2019г.) и руководитель компаний-разведчиков ТОО ГРК «Маралиха» (**А. Рахимов (Рохмонов)**, задним числом в 2021 году, через 3,5 года после принятия Кодекса внесли в контракт на разведку от 2013 года, незаконный для этапа разведки вид деятельности-опытно-промышленную добычу (**ОПД**), для добычи рудной массы в объеме 50 тыс.т. (со сроком его осуществления до 16 июня 2023года), прекрасно понимая что даже для добычи этого объема рудной массы требуется вся инфраструктура которая нужна для этапа добычи. Конечная цель - получение «законного» основания для дальнейшего перехода на этап добычи.

Таким образом (с введением ОПД) контракт на разведку №4327 от 27 декабря 2013 года был продлен еще на 3 года (2021г., 2022г., 2023 г.). Общий объем извлекаемой горной из **опытно-промышленных траншей (8шт.)** – был установлен в 590,74 тыс.т. , в том числе 537,94 тыс.т. -вскрыша, **52,8 тыс.т. –проба.**

В реальности, «опытно промышленная добыча» в установленный срок не состоялась, так как это требует наличия всей необходимой для добычи золота Маралихинского месторождения инфраструктуры (ЗИФ и др.) и на текущую дату строительство ЗИФ и иной требуемой для добычи инфраструктуры на данном этапе до сих пор находится в начальной стадии.

Между тем, Комитет экологического регулирования и контроля МЭиПР в январе 2024 года незаконно выдал ТОО ГРК «Маралиха» экологическое разрешение на добычу-«Заключение по результатам оценки воздействия на окружающую среду на проект Отчета о возможных воздействиях по объекту добычи золотосодержащих руд на месторождении Маралихинское в Курчумском р-не ВКО производительностью 250 тыс. тонн руды в год» для перехода на этап добычи.

5. На текущую дату, золотодобытчики, в лице МПС (МИИР) и ТОО ГРК «Maralicha», ТОО ГРК «Maralicha Gold», все еще находятся на этапе разведки, продленной ими до лета 2024 года. Срок ОПД закончился 16 июня 2023 года. В силу этапности работ по недропользованию, ТОО ГРК «Маралиха» не мог приступить к строительству ЗИФ пока не будет завершен этап разведки».

Чтобы обойти сложившуюся ситуацию, золотодобытчиками в 2021 году **создается новое предприятие–ТОО «ВСАМ Продакши»** не являющееся недропользователем, что письменно подчеркивается в многочисленных «пустых» ответах МПС(МИИР) на обращения населения и активистов. И это «стороннее» предприятие, **не имея разрешения** от Компетентного органа в области недропользования на строительство ЗИФ, **приступает к его строительству** на территории Маралихинского месторождения золота, основываясь на незаконно внесенной в контракт на разведку, не

свойственного для этапа разведки, понятия - «опытно-промышленной добычи», но не завершает строительство ЗИФ к установленному сроку (июнь 2023г.), так как ОПД требует строительства всей необходимой для добычи золота инфраструктуры.

6.ТОО «ВСАМ Продакшн» (**А. Рамазанов, К. Самамбаева, М Аусабаев**) решает выступить не просто как субподрядчик, нанятый золотодобытчиками для строительства ЗИФ, а одновременно начинает выступать как полноценный недропользователь.

Наплевав на законы и порядок недропользования эта новая, по сути сторонняя, компания при полной поддержке бывшего Акима Курчумского р-на Кажанова Д.З. в срочном порядке **незаконно регистрирует на свое имя 7 участков** непосредственно на территории месторождения (незаконно поскольку добыча ТПИ на Маралихинском месторождении запрещена), и приступает к строительству ЗИФ и иной необходимой для добычи золота инфраструктуры.

Одновременно компания ТОО «ВСАМ Продакшн» не являясь недропользователем «натягивает» на себя на эту функцию и начинает **утверждать нормативно-правовые документы** по организации открытой добычи золота на Маралихинском месторождении, забыв о том, что она всего на **всего** нанятый золотодобытчиками субподрядчик. Основной же претендент на добычу ТОО ГРК «Maralicha» до сих пор находится на этапе разведки и прав на добычу и соответственно прав на строительство ЗИФ еще не получил, чтобы иметь возможность нанять субподрядчика (незаконная ОПД в период разведки здесь не в счет).

7.Генеральная прокуратура в своем ответе на обращение №3Т-2022-02784608 письмом № 2-01-23-14936 от 20.02.2023г. подтверждает, что **добыча на Маралихинском месторождении золота действительно запрещена** и отмечает, что на переходном этапе обычно разрешается завершить начатые работы в рамках подписанных контрактов, но в детали заключительных положений Кодекса, связанных со сменой законодательных актов, не вмешивается.

8.Сами золотодобытчики в лице **А. Рахимова (Рохмонова)** и **руководства МИИР**, прославившие принятие Кодекса, прекрасно понимают, что Кодекс действительно запрещает добычу ТПИ на Маралихинском месторождении золота. И как описано выше они в 2021 году обходят требования Кодекса путем внесения, через 3-4 года после принятия Кодекса, **незаконного дополнения №3 в контракт на разведку от 2013 года, несвойственного для этапа разведки вида деятельности–опытно-промышленной добычи, которая, по их мнению, позволит на «законном» основании перейти на этап добычи** на Маралихинском месторождении золота.

9. Сами компании- разведчики дистанцируются от будущих проблем, и в 2021 году «создав» новую компанию под названием ТОО «ВСАМ Продакшн», позволяют ей незаконно регистрировать на свое имя 7 земельных участков; незаконно строить ЗИФ и иную необходимую для добычи золота инфраструктуру; незаконно утверждать НПА, необходимые для организации добычи золота на Маралихинском месторождении. Таким образом вся деятельность компании ТОО «ВСАМ Продакшн» осуществляется вне правового поля.

10. Компетентный орган в области недропользования в лице МПС (МИИР) в своих ответах на обращения населения с. Маралды и активистов пишет, что *«запрет на проведение операций по недропользованию открытым способом на территории земель населенных пунктов и прилегающих к ним территориях на расстоянии одной тысячи метров не распространяется на контракты, которые заключены до его вступления»*. Безусловно это так, только при этом Компетентный орган «забывает», что это касается только контрактов, подписанных до принятия Кодекса, и никак не касается **незаконного дополнения №3 внесенного контракт на разведку** в 2021 году (через 3,5 года после принятия 27 декабря 2017 года Кодекса).

Следует отметить, что Компетентный орган в области недропользования, без разрешения которого в области недропользования даже «муха» не должна пролететь, «спокойно» взирает и поощряет на все беззаконные действия ТОО «ВСАМ Продакшн». Однако в целях демонстрации своего дистанцирования от творящегося беззакона, МПС (МИИР) не забывает, в своих ответах на многочисленные обращения, подчеркивать, что **компания ТОО «ВСАМ Продакшн» не является недропользователем**. Все это лишний раз подчеркивает, что компания ТОО «ВСАМ Продакшн» полностью подставная, и на нее надо полагать в будущем будут навешаны все ярлыки за совершенные беззакония в случае неудачи «операции» по добыче золота Маралихинского месторождения.

Выводы:

1) Уполномоченный государственный орган в области недропользования (он же Компетентный орган в сфере недропользования), в преступном сговоре с руководителем обоих компаний разведчиков ТОО «Маралиха» и ТОО «Маралиха Голд» Аиваром Рахимовым (Рохмоновым) сознательно пошли: на преступное игнорирование требований Кодекса «О недрах и недропользовании», интересов населения и населенного пункта с. Маралды и все это в интересах частных золотодобытчиков, путем:

-незаконного внесения в Заключительные положения Кодекса (в статью 277) дополнения по временному снятию запрета на добычу ТПИ

на Маралихинском месторождении на переходной период, не имея для этого никаких оснований. Это позволило золотодобытчикам искусственно затянуть переходной период со старого Закона «О недрах и о недропользовании» к Кодексу по сути на 6 и более лет;

-незаконного внесения в этап разведки дополнения №3, несвойственного для этого этапа вида деятельности, под названием «опытно-промышленная добыча», на основании которого Компетентный орган планирует перейти (фактически уже переходит) на этап добычи золота на Маралихинском месторождении;

2) Добыча золота на Маралихинском месторождении запрещена, так как участки под карьеры и участки для строительства ЗИФ и иной требуемой инфраструктуры находятся в периметре земель, относящихся к населенному пункту с.Маралды, связанных с жизнеобеспечением населения с Маралды. Этот запрет подтверждается Генеральной прокуратурой, да самим Уполномоченным органом в лице МПС (МИИР). Подтверждением этому служит сам факт внесения в контракт на разведку от 2013 года Дополнения №3 по проведении незаконной опытно –промышленной добычи золота в рамках этапа разведки;

3) Новая компания ТОО ВСАМ «Продакши» образованная в 2021 году незаконно зарегистрировала на свое имя 7 земельных участков под строительство ЗИФ и иной инфраструктуры необходимой для добычи золота и также незаконно не имея разрешения Компетентного органа начала строительство ЗИФ и иной требуемой инфраструктуры для добычи золота. Так как компании - разведчики ТОО ГРК «Маралиха» и ТОО ГРК «Маралиха Голд» по сегодняшний день находятся все еще на этапе разведки то мы имеем полное нарушение этапность проведения работ по недропользованию, что и привело к творящемуся беззаконию.

4) Комитет экологического регулирования и контроля МЭиПР, опережая все события, выдает незаконные экологические разрешения на проведение опытно-промышленной добычи, и на строительство ЗИФ и иной требуемой инфраструктуры и на этап добычи, не потенциальному недропользователю, в лице ТОО ГРК Маралиха, а компании ТОО «ВСАМ Продакши», которая является субподрядчиком, и соответственно, не несет ответственности за недропользование.

5) Необходимо также отметить, что требование Кодекса о запрете на проведение операций по недропользованию открытым способом «на территории земель населенных пунктов и прилегающих к ним территориях на расстоянии одной тысячи метров» неправильно трактуется, как Компетентным органом, так и частными золотодобытчиками. Здесь ясно написано, что отсчет одной тысячи метров должен идти от границ территорий, закрепленных за населенным пунктом, а не от

последнего дома населенного пункта как утверждают золотодобытчики, в лице как А. Рахимова, и чиновники Компетентного органа в области недропользования (требуется получить от Минюста официальной трактовки этого требования).

Такова текущая ситуация с нарушением законодательства в области недропользовании по Маралихинскому месторождению золота. Причем **нарушителем Кодекса выступает сам Компетентный орган** в области недропользования, в лице МПС (МИИР), призванный обеспечить порядок в недропользовании.

Таким образом, несмотря на запрет, установленный Кодексом, руководство Компетентного органа по недропользованию сознательно, в угоду частным золотодобытчикам, наплевав на население, на сохранность животного и растительного мира, защиту экологии региона подставило Правительство страны, Мажилис Парламента и в конечном итоге Президента Казахстана, который подписывая Кодекс в декабре 2017 году не мог знать что через несколько лет спустя (в 2019 году), незаметно внесут заключительные положения Кодекса это небольшое дополнение противоречащее сути Кодекса.

Причем никаких объективных оснований для внесения этого дополнения не имеется. Интересы населения и экологии региона выше «хотелок» частных золотодобытчиков.

О нарушениях Экологического и Земельного Кодексов.

Здесь ситуация не лучше, если не хуже.

По этому направлению со стороны государственных структур наблюдается игнорирование как Экологического, так и Земельного Кодексов Республики Казахстан.

По нарушениям Экологического Кодекса:

1. Генеральная прокуратура РК в своем ответе на обращение по Маралихинскому месторождению золота обходит нарушения, допущенные Компетентным органом в области недропользования, сосредоточиваясь на чисто экологических вопросах и сообщает:

-что, по его поручению «Комитет по водным ресурсам обнаружил выходы исходящих подземных вод с дебитом 1л/сек и уходящий через 30-40 м. вновь в землю. Наличие водного объекта вблизи объекта проведения работ может создать угрозу попадания загрязняющих веществ в данный родник и привести к загрязнению подземных вод, ручья Караоткель и реки

Маралды». «Рекомендовано проведение дополнительных исследований с последующим включением необходимых водоохраных мероприятий»;

-«Департаментом по управлению земельными ресурсами ВКО выявлены нарушения требований земельного законодательства в связи с чем подан иск о признании постановлений акимата (Курчумского р-на) незаконными (на рассмотрении)».

Как видим специалисты Генеральной прокуратуры, как отмечено выше, **глубоко не погружаются в вопросы, связанные переходными процессами от старого Закона «О недрах и недропользовании» к Кодексу «О недрах и недропользовании» от 27 декабря 2017 года, но в целом от своих выводов, что Кодекс запрещает добывчу ТПИ на территориях, закрепленных за населенным пунктом, они не отказываются.**

2.Министерство экологии и природных ресурсов, в своем ответе на обращения подчеркивает следующее:

-применяемая «технология кучного выщелачивания не предусматривает вывоз опасных отходов за пределы площадок», «На ЗИФ предусмотрена локальная оборотная система водоснабжения для технологии кучного выщелачивания», «Срок нейтрализации опасных отходов 6 месяцев»;

-«Законных ограничений на использование технологии кучного выщелачивания в Казахстане не имеется»;

-«Обезвреживание цианидов на площадках кучного выщелачивания и прудах отстойников будет производится хлоросодержащими реагентами с дальнейшим сбросом в накопительный (аварийный) пруд», «Если в пруде—накопителе присутствует цианид, то оператор должен обеспечить, чтобы концентрация цианида в жидких отходах была снижена до минимального возможного уровня, с использованием наилучших доступных технологий»;

-«В ходе повторных исследований в 2023 году был выявлен родник с водотоком (ручей). Образованный подземными водами водоток через 30-40 м. вновь уходит в землю. Причиной образования родника и водотока может быть многоснежный зимний период 2022-2023 годов и отсутствие промерзания почвы»;

-«По результатам обследования на территории Маралдинского сельского округа выявлены 5 растений, которые занесены в Красную книгу Казахстана, 6 хозяйствственно-ценных растений, а также 6 пищевых, лекарственных, кормовых растений»;

-«...охрана растительного мира и мест произрастания растений осуществляется местными исполнительными органами, за исключением случаев, когда охрана растительного мира и мест произрастания растений возложена на собственников земельных участков, землепользователей и водопользователей, пользователей растительного мира ...».

Из этого ответа Министерства экологии ...выясняется, что это министерство вообще не заостряется вопросами защиты экологии, населения и охраной растительного и животного мира, не воспринимая их своими первоочередными задачами и пишет,

-«по результатам оценки воздействия на окружающую среду..... экологическое разрешение на проект строительство ЗИФ..... на месторождениях «Маралихинское» и «Маралихинское рудное поле» выданы ТОО «ВСАМ Продакшн» в рамках Экологического законодательства.

Обратите внимание –экологическое разрешение выдается не основным претендентам (компаниям -разведчикам) на добычу золота, а какой-то наспех организованной компании, не имеющей никакого опыта, созданной в 2021 году специально для добычи золота Маралихинского месторождения, расположенного в горной местности на стыке двух горных рек, впадающих далее в реку Иртыш.

Поэтому формально, компании-разведчики не несут ответственности за работу ТОО «ВСАМ Продакшн». Кроме того, здесь нет главного - решения Комpetентного органа о переходе на этап добычи. Этот основной государственный орган в области недропользования продолжает дистанцироваться от этой новоявленной компании (ТОО «ВСАМ продакшн»), подчеркивая, что эта компания не является недропользователем, но позволяет ей продолжать творить беззаконную деятельность по строительству ЗИФ, и натягивать на себя все функции и обязательства недропользователя.

Выводы:

1)Компания ТОО «ВСАМ Продакшн не являясь недропользователем, а только субподрядчиком с непонятным статусом, не имея контракта с МПС (МИИР), не имея разрешения Комpetентного органа, на основании незаконного экологического разрешения, нарушив принцип этапности работ в области недропользования, приступает к незаконному строительству ЗИФ и иной требуемой для добычи золота инфраструктуры на Маралихинском месторождении.

2) Контракт ТОО «ВСАМ Продакшн» с компанией разведчиком, которая находится еще на этапе разведки, нелегитимен, как не легитимна

и сама опытно-промышленная добыча золота, к реализации которой, в рамках этапа разведки, незаконно приступила компания ТОО «ВСАМ Продакшн».

3. Минводресурсы в своем ответе на обращение от 27 декабря 2023 года по Маралихинскому месторождению золота пишет:

-по результатам обследования выявлено достаточное количество выходов подземных вод из коренных пород и подчеркнуто, что на территории находятся родники ниже или выше по рельефу пополняющих р. Маралды. Также отмечено, что в Рабочем проекте отсутствуют главы «Гидрогеологические условия района» и охрана окружающей среды, а уровень подземных вод зафиксирован на глубине 2-18м. (и это наверху над «головой» села).

Кроме того, отмечено, что,

- «пробуренные (золотодобытчиками) скважины не найдены, нет сведений об их местонахождении, не предусмотрены мероприятия по ведению мониторинга за загрязнением подземных вод..., не разработаны мероприятия по ликвидации загрязнения подземных вод».

Несмотря на все это, руководство Комитета экологии..., не изучив все вопросы спешит и подписывает не проработанное по всем вопросам экологическое разрешение на осуществление добычи золота на Маралихинском месторождении золота. При этом экологическое разрешение получает не потенциальный недропользователь в лице ТОО ГРК «Маралиха» а субподрядчик - ТОО «ВСАМ продакши» который полученное экологическое разрешение воспринимает разрешение на строительство ЗИФ. Между тем, такое разрешение на строительство ЗИФ и иной инфраструктуры на территории месторождения может дать только Компетентный орган в области недропользования (МПС (МИИР).

4.Комитет экологического регулирования и контроля Министерства экологии и природных ресурсов РК

В краткой беседе с руководителем Комитета экологического регулирования и контроля этого министерства Алиевым Ж.Ш. (недавно был назначен вице-министром этого же министерства) до активистов была доведена информация, что этот Комитет полностью беспомощен так как не имеет структурных подразделений на местах и не имеет никаких инструментов воздействия на нарушителей экологии региона. Однако реальность оказалась иной:

1) В январе 2024 года(11.01.2024г) Комитет выдал ТОО ГРК «Маралиха» «Заключение по результатам оценки воздействия на окружающую среду на проект Отчета о возможных воздействиях по

объекту добычи золотосодержащих руд на месторождении Маралихинское в Курчумском р-не ВКО производительностью 250 тыс. тонн» на 16 листах, за подпись зам. председателя Комитета Кожикова Е.С..

Из наименования Заключения (250 тыс. тонн) можно сделать вывод, что речь идет не об опытно-промышленной добычи, где речь шла о 50тыс. тонн руды, а о переходе уже на этап добычи. Таким образом, незаконно выданное Комитетом заключение становится экологическим основанием для **перехода на этап добычи, хотя этап разведки еще не закрыт.**

Необходимо отметить, что в данном **заключении Комитета** прописаны вопросы захоронения в специально оборудованных контейнерах только некоторых видов отходов производства при добыче золота. Это **заключение обходит вопросы захоронения отходов, связанных с применением ядовитого цианида натрия, относящихся к категории особо опасных отходов.**

Эту ситуацию Министерство экологии и природных ресурсов в своем ответе на обращение пытается объяснить тем, что процесс добычи они разделили на 2 этапа; первый этап-это добыча золотоносной руды, где цианид натрия еще не требуется, а вопросы, связанные с цианидом натрия дескать отражены в другом заключении Комитета **от 18.04.2022 года.** Это **экологическое разрешение** Комитета под названием «*Заключение по результатам оценки воздействия на окружающую среду к отчету о возможных воздействиях «Золотоизвлекательной фабрики по переработке окисленных золотосодержащих руд методом кучного выщелачивания производительностью 250 тыс. тонн руды в год на месторождениях «Маралихинское» и «Маралихинское рудное поле» Курчумского района ВКО»* было выдано компании ТОО «ВСАМ Продакшн» субподрядчику, а не претенденту на добычу –ТОО ГРК «Маралиха». Причем было выдано как видно из объема рудной массы уже на добычу, а не на ОПД, тогда как даже сама ОПД в 2022 году еще не началась.

Между тем, компания ТОО «ВСАМ Продакшн» не имеет статус **недропользователя и является только субподрядчиком компании ТОО ГРК «Маралиха», не имеет никаких прав в области недропользования и по сути не несет никакой ответственности за результаты своей работы, тем более по нарушениям законодательства в области недропользования.**

2) Заключение Комитета экологии...на строительство ЗИФ было подготовлено частным предпринимателем **«ИП Асанов Д.А.»**, и подписано заместителем председателя Комитета экологии ...А. Абдуалиевым. Анализ показал, что в заключении не рассмотрены особенности горного региона, а только отмечается, что **«выбранный участок (для размещения ЗИФ) находится вне водоохраных зон и полос ближайших водных объектов, а**

также является оптимальным вариантом с точки зрения рельефа местности. Остальные участки характеризуются резко расчлененным рельефом, большим перепадом высот, близостью к водным объектам, либо значительно удалены от указанных месторождений».

Ранее, на этих участках были выявлены родники, которые, как отмечают жители села, золотодобытчики закопали.

17 апреля 2024 года, жители села, посетившие золотодобытчиков, на месторождении пишут, что они зафиксировали непосредственно на территории строящейся ЗИФ просачивающиеся воды даже через бетон (видимо некачественное наполнение бетоном возводимой стены) вырвавшихся на волю родников и застали строителей ЗИФ откачивающих это воду. Жители с.Маралды задаются вопросом, если Закон не останавливает золотодобытчиков, может сама природа их остановит?

В заключении, разрешающем строительство ЗИФ, полностью отсутствует анализ особенностей горного региона, где расположено Маралихинское месторождение. Полностью обойден вопрос захоронения опасных отходов. Между тем здесь существуют множество родников, рек и речушек. Вода обеих рек (р. Маралиха и р. Курчум питьевая) и тем более у просачивающихся родников. На территории зафиксированы краснокнижные растения, животный мир. Существует прямая опасность их отравления, животных, что уже происходило в других регионах Казахстана, где применялся цианид натрия. Если в других регионах страны на равнинной местности вода в основном не питьевая, то здесь существует опасность отравления животных и людей региона, потому что вода в родниках, речушках обоих реках р. Маралиха и р. Курчум питьевая и эту воду пьет население и весь животный мир. Возможно эта часть вопрос не касается ИП Асанов Д.А., но безусловно касается Комитета экологии...

Выводы

1)Заключение разрешающее строительство ЗИФ подготовленное частным лицом (ИП) написано исполнено. Видно, что специалисты Комитета не проработали его с точки зрения аварийных ситуаций, в том числе при природных катаклизмах.

2)Заключение выдано не ТОО ГРК Маралиха как основному претенденту на добычу, а выдано наспех организованной компании ТОО «ВСАМ Продакши» у которого нет и не ожидается контракта с Компетентным органом (МПС). Что это попытка ухода от ответственности или просто глупость руководства Комитета экологии?

3)Комитет, подписывая положительное заключение на добычу руды, фактически дает по сути добро и на применение цианида натрия. При этом Комитетом игнорируется требование Кодекса о запрете открытой добычи ТПИ на Маралихинском месторождении. И это говорит

о том, что руководство Министерства экологии и природных ресурсов идет на поводу преступного руководства МПС (МИИР) и сами становятся таковыми.

4)Нельзя выдавать разрешения (заключения) на каждый этап деятельности отдельно если эти этапы взаимосвязаны. Поэтому выдача Комитетом отдельных заключений воспринимается как уловка. В данном случае нельзя добывать золотоносную руду и выдавать экологическое разрешение на его добычу, не решив вопросы, связанные с использованием цианида натрия. Вопрос добывать или не добывать золото Маралихинского месторождения необходимо решать в комплексе. А на данном этапе перехода на этап добычи еще нет но, Комитет экологии спешит дать экологическое разрешение воспринимаемое руководством ТОО «ВСАМ продакшн» как разрешение Компетентного органа на строительство ЗИФ....

5)В целом можно отметить, что руководство Комитета экологии не только проявило преступную халатность, смешивая не начатый еще этап добычи с незаконной опытно-промышленной добычей и подписывая не проработанное им Заключение «открывающее дорогу» для незаконного освоения Маралихинского месторождения золота, игнорирующего интересы населения с. Маралды.

5. Департамент экологии по ВКО Комитета экологического регулирования и контроля Минэкологии и природных ресурсов дает следующие пояснения на вопросы связанные с защитой населения и вывозом опасных отходов:

-«*В отличие от технологии чанового выщелачивания кучное выщелачивание исключает образование жидких хвостов обогащения. В этой связи паводковые воды не способны смыть площадки кучного выщелачивания, сверху куч предусмотрена нагорная канава, которая отводит эти воды. Рельеф местности не позволяет образования мощных паводковых вод, которые могли бы смыть такие кучи»;*

-«*В 2029 году после полной отработки руды и окончания функционирования площадки кучного выщелачивания, обезвреживание цианидов на площадках кучного выщелачивания и прудах отстойниках будет производится хлоросодержащими агентами (хлорная известь, гипохлориды кальция и натрия) с дальнейшим сбросом в накопительный (аварийный) пруд»;*

-«*если в пруде –накопителе присутствует цианид, оператор должен обеспечить, чтобы концентрация цианида в жидких отходах была снижена до минимально возможного уровня с использованием наилучших доступных технологий»;*

-«Технология кучного выщелачивания не предусматривает вывоз опасных отходов за пределы площадок, в данном случае, образовавшиеся отходы в виде пустых пород подлежат обезвреживанию посредством их орошения раствором из хлорсодержащих реагентов при проведении рекультивации в 2029 году. Срок нейтрализации отходов составляет 6 месяцев»;

-«Сбросы сточных вод в накопительный (аварийный) пруд будут производится в последний год эксплуатации ЗИФ в 2029 году, т.е. после окончания функционирования площадки кучного выщелачивания и нейтрализации цианистых соединений».

Выводы:

1) Из данного сообщения Департамента экологии по ВКО Комитета экологии можно сделать вывод что переход на этап добычи уже происходит, хотя этап разведки еще не закрыт;

2) Организация добычи золота на Маралихинском месторождении не учитывает особенности региона, что ОПД и сама добыча происходит и будет происходить не на равнинной местности, а в горах и прямо над «головой» села Маралды;

3) Прописанным выше подтверждается, что Компетентный орган в области недропользования МПС (МИИР) намерен, после незаконной «опытно- промышленной добычи», осуществляемой в рамках этапа разведки, перейти и на незаконную добычу золота, несмотря на запрет открытой добычи ТПИ, установленный Кодексом;

4) Отсюда мы видим, что Департамент экологии по ВКО Комитета стоит не на защите экологии региона, а на стороне преступных действий руководства МПС (МИИР) и частных золотодобытчиков.

По нарушениям Земельного кодекса РК

1. Комитет по управлению земельными ресурсами Минсельхоза, в своем ответном письме, полученном 29.09.2023г отмечает и пишет следующее:

-«Ранее Департаментом по управлению земельными ресурсами ВКО Комитета по управлению земельными ресурсами Минсельхоза (далее Департамент) на основании обращения жителей села Маралды от 20 октября 2022г. была проведена внеплановая проверка в отношении аппарата акима Курчумского р-на по вопросу законности предоставления «ТОО ВСАМ Продакшн» 7 земельных участков общей площадью 95,3968 га.

По результатам проведенной проверки установлено, что Акиматом при предоставлении земель не соблюдены требования статей 6,43,65,97 Земельного кодекса»;

«15 июня 2023года Департаментом предъявлен иск о признании незаконными и отмене (незаконного) постановления акимата Курчумского р-на, а также о признании договоров аренды на земельные участки недействительными».

«15 сентября 2023 года специализированным межрайонным экономическим судом ВКО в удовлетворении исковых требований этого Департамента отказано».

Далее:

-«ТОО «ВСАМ Продакшин» обжалованы результаты проведенной проверки Департаментом». На сегодняшний день ТОО «ВСАМ Продакшин» подана кассационная жалоба на постановление судебной коллегии по административным делам ВКО, которое находится на рассмотрении Верховным Судом РК, при этом дата рассмотрения не определена;

-«21 июля 2023г определением специализированного межрайонного суда экономического суда заявление Департамента об обеспечении иска путем приостановления строительства на вышеуказанных земельных участках удовлетворено»;

К сожалению, все эти инициативы не нашли нужной поддержки в судебных структурах.

2.Аким Курчумского р-на ВКО незаконно зарегистрировал за вновь созданной компанией ТОО «ВСАМ Продакши», не имеющей статус недропользователя, земельные участки под строительство ЗИФ и иной инфраструктуры непосредственно на территории Маралихинского месторождения золота:

1)Бывший Аким Курчумского Кажанов Д. З. в 2021 году, не имея никаких оснований для выставления земельных участков на аукцион, незаконно осуществил перевод 7 земельных участков для строительства ЗИФ (*расположенных прямо «над головой» с. Маралды*) из категории земель сельско-хозяйственного назначения в иную категорию земель. Перевод этих земельных участков в другую категорию незаконен по следующим основаниям:

- переход на этап добычи на Маралихинском месторождении золота до сих пор не состоялся, так как этап разведки до сих пор не закрыт. Внесение в контракт на разведку «опытно промышленной добычи» в 2021 году не легитимно. Незаконная опытно-промышленная добыча (ОПД) на данном

месторождении требует завершения строительства ЗИФ и другой необходимой для добычи инфраструктуры. Срок так и несостоявшимся ОПД закончился 16 июня 2023г;

-вывод 7 земельных участков из категории сельскохозяйственного назначения в категорию недропользования был проведен незаконно. Решение бывшего акима Курчумского р-на Кажанова Д.З. по этому вопросу не только не легитимно, а и преступно, так как этап добычи еще не наступил, и согласие районного Маслихата на смену категории этих участков не было получено (*превышение своих полномочий Акимом района*);

-проведенные Акиматом торги 7 земельных участков оказались фиктивными, так как вывод этих участков из категории сельскохозяйственного назначения в категорию допускающую недропользование и сами торги были осуществлены в один и тот же день (11 марта 2022г), тем более при отсутствии какой-либо реальной конкуренции.

2) Компания ТОО «ВСАМ Продакшн» созданная в 2021г и не имеющая статус недропользователя, незаконно зарегистрировала на свое имя 7 земельных участков под строительство золотоизвлекательной фабрики(ЗИФ), непосредственно на территории Маралихинского месторождения золота **не имея для этого никаких оснований**.

Между тем, этап добычи для этого месторождения на текущую дату еще не наступил, опытно-промышленная добыча не законна, а сама компания, зарегистрировавшая участки, не имеет статус недропользователя.

3) Необходимо также отметить, что земельные участки, отведенные под открытые карьеры, до сих пор (*по имеющимся сведениям*) ни за кем не зарегистрированы. Тем не менее, на этих участках в полную силу незаконно уже велись и ведутся взрывные работы.

В силу всего этого:

-«*20.06.2023г. Отделом земельных отношений Курчумского р-на в адрес ТОО «ВСАМ продакшн» было направлено уведомление об отмене постановлений и необходимости расторжения договора купли -продажи, а также договора о предоставлении в аренду земельных участков»;*

-«*В связи с несогласием с вынесенным постановлением акимата, ТОО «ВСАМ Продакшн» 26.06.2023г подал иск в Специализированный межрайонный административный суд ВКО об отмене постановления акимата Курчумского района от 19.06.2023г.*

Суд не разобравшись удовлетворил иск компании «ТОО ВСАМ Продакшн».

Выводы

1)Подачу иска со стороны ТОО «ВСАМ Продакшн» можно расценивать как наглость нарушителя законодательства о

недропользовании, обусловленная его неграмотностью в этой области деятельности, по сути преступно подстрекаемая самим Компетентным органом в области недропользования и руководителем компаний – разведчиков А. Рахимовым;

2)Компания ТОО «ВСАМ Продакшн» не являясь недропользователем, но имея некое соглашение с компанией разведчиком в лице ТОО ГРК «Маралиха» (еще находится на этапе разведки), основываясь на незаконно внесенном в контракт на разведку (несвойственного для этапа разведки вида деятельности) вида деятельности под названием-«опытно промышленная добыча», не имея разрешения Компетентного органа в области недропользования, незаконно начала строить золотоизвлекательную фабрику, дробильный цех и иную инфраструктуру требуемых исключительно для этапа добычи. Соответственно вся деятельность этого лженедропользователя на Маралихинском месторождении золота не имеет под собой правой основы и является незаконным;

3)Судебные органы продолжает игнорировать информацию, о незаконной деятельности ТОО «ВСАМ Продакшн», предоставляемую активистами, воспринимая компанию ТОО «ВСАМ Продакшн» как законного недропользователя. Похоже, что судебные органы, за исключением некоторых, не пытаясь разобраться в существе вопроса послушно исполняют установки, полученные от руководства уполномоченного органа в области недропользования.

4)*Постановлением акимата Курчумского р-на от 21 октября 2021 года №548* земельный участок был предоставлен компании ТОО ГРК «Маралиха» в публичный сервитут для разведки золота на общей площади 61,3 га.» (*публичный сервитут (ограниченное право пользоваться чужой вещью в земельных отношениях)*).

Однако публичный сервитут был предоставлен только для разведки и этот сервитут не применим и не может распространяться на деятельность по опытно-промышленной добыче. Общеизвестно, что разведка и опытно-промышленная добыча это разные виды деятельности, и каждая из них требует подписания отдельного контракта. Данная «опытно промышленная добыча» требует для своей реализации всей той инфраструктуры, которая требуется для ведения добычи, и которая в свою очередь для Маралихинского месторождения золота запрещена Кодексом.

III. О позиции руководства уполномоченных государственных органов в области недропользования, экологии и природных ресурсов и Акимов Восточно-Казахстанской области.

1. Новый Министр МПС (МИИР) К. Шарлапаев до сих пор свою позицию, по отношению к Закону и к незаконным действиям частных лиц, пытающихся освоить Маралихинское месторождение золота, все еще не определил. Позиция курирующего данный вопрос вице -министра этого министерства **И. Шерхана** однозначна, он письменно, под копирку, отвечая на все обращения населения с. Маралды и активистов, но в своих ответах на обращения тупо обходит все приводимые факты о нарушениях Министерством законодательства о недропользовании, стандартно отмечая, что в их «королевстве» все на месте и все благополучно.

2. Новому Министру экологии и природных ресурсов Е. Нысанбаеву (с 5 сентября 2023 года) также предстоит определится со своей позицией по вопросам освоения Маралихинского месторождения золота. В планах золотодобытчиков также освоение участка месторождения на левом берегу р.Маралды (участок «Текен»). Это приведен не только к уничтожению с. Маралды, а нанесен еще больший урон экологии региона, так как запасы трудно извлекаемого золота на порядок выше чем на участке «Николай» где сейчас идут работы по строительству ЗИФ.

3.Интересна позиция Акимов ВКО, где расположена Маралихинское месторождение золота. **Д. Ахметов** под занавес своей деятельности отметил, что раз население с. Маралды против строительства ЗИФ, то это вынуждает его согласится с мнением населения, и таким образом он «перекинул мяч» в сторону уполномоченного государственного органа в области недропользования -МПС (МИИР), который имеет еще одно официальное название-**Компетентный орган в области недропользования**.

Текущий Аким ВКО Е. Кошербаев заявил, что «у обеих сторон конфликта своя правда» (имеются ввиду: золотодобытчики и население с. Маралды). Тем не менее, в «помощь» золотодобытчикам задействован весь полицейский аппарат области, который присутствует на всех незаконных общественных слушаниях, проводимых в селе Маралды, в том числе и с участием заместителя Акима области. Однако общественные слушания по Маралихинскому месторождению золота не могут считаться законными, так как статья 25 Кодекса однозначно утверждает, что там, где открытая добыча ТПИ запрещена никаких общественных слушаний быть не может. Статья 25 Кодекса утверждает, что общественные слушания могут иметь место только в случае организации добычи подземным способом, и то только при условии, если получено письменно-оформленное согласие населения населенного пункта. Таковы требования Кодекса. Будем надеяться, что **Аким ВКО Е. Кошербаев** изучит действующее законодательство о

недропользовании, так как Правилами проведения общественных слушаний ответственность за организацию и проведение общественных слушаний возложена на местный исполнительный орган.

3. Засветились в деле освоения Маралихинского месторождения золота:

-заместитель Премьер-Министра Р. Скляр: «*На сегодня проблемы в юридическом плане решены посредством судебных решений, выдачей различных разрешений. Как можно быть заместителем Премьер-Министра страны если он не сумел разобраться в этом вопросе.*

-бывший министр МИИР М. Карабаев—вот его знаменитая фраза, произнесенная на встрече с представителями села Маралды - он *будет разговаривать и обсуждать вопросы недропользования только с прописанными жителями села Маралды, а не с его представителями;*

-вице министр МПС (МИИР) - Шерхан и вице министр МЭиПР М. Ошурбаев были посланы в село Маралды убедить население, что они действуют в рамках законодательства. Однако, эти «бравые ребята» решили обсуждение сперва провести в районном центре (с. Курчум), но их заставили поехать в село Маралды, но они не заехали не в село Маралды, а поднявшись по «Свиному» логу направились на территорию месторождения. На обратной дороге, уже почти ночью, жители перехватили обоих у выхода из Свиного лога, и по сути заставили их высказаться. С их невразумительными высказываниями можно ознакомится в интернете.

4. Сейчас население с. Маралды в ожидании - куда качнется «маятник» мнения (уже можно сказать и не нового) Акима ВКО, в сторону Закона и интересов населения и населенного пункта или в сторону частных интересов вышеуказанных золотодобытчиков, к каковым относятся как руководство МПС (МИИР) так и непосредственный организатор этой золотодобычи - А. Рахимов, решивших наплевать на требования Кодекса «О недрах и недропользовании» по защите населения и населенных пунктов.

Надо полагать, что ни новому Министру промышленности и строительства РК К. Шарлопаеву, ни Министру экологии и природных ресурсов Е. Нысанбаеву, ни Акиму Вост. Каз. области Е. Кушербаеву невозможно отсидеться в стороне. Беззаконие по отношению к населению селу Маралды, к защите животного и растительного мира региона продолжает творится уже в период их правления.

5.На сегодня К. Шарлопаев, Е. Нысанбаев и Е. Кушербаев сами не ответили на обращения населения и активистов о нарушении их ведомствами законодательства в области недропользования по Маралихинскому месторождению золота. Ответы на эти обращения за

подписью вице министра И. Шерхана не в счет, и в его отношении в голову приходит мысль, что это **специальное лицо** в Компетентном государственном органе по недропользованию для подписания тупых ответов на обращения населения.

К. Шарлопаеву и Е. Кушербаеву, как первым руководителям ответственных государственных структур, необходимо определится - **они по Маралихинскому месторождению золота на стороне Закона, защиты населения и населенных пунктов и экологии региона или они на стороне частных золотодобытчиков и чиновников по недропользованию «забывших»**, что их основная обязанность в данном вопросе обеспечивать соблюдение законодательства в области недропользования и быть на стороне государственных интересов и интересов населения, а не на стороне частных интересов.

6. В данной памятке затронуты в основном правовые вопросы. Об экологических проблемах в средствах массовой информации уже высказывались ведущие экологи страны, такие как: Могилюк С.В.- член Общественного совета Министерства экологии и природных ресурсов и Стариков С.В.-орнитолог-фаунист, кандидат географических наук, председатель Экофорума Казахстана, председатель ОО ЭКОМ.

Золотодобытчики и чиновники не учитывают особенности региона. Маралихинское месторождение расположено в горном районе между Маркакольским и Катон-Карагайским заповедниками, регион имеет уникальную флору и фауну, многочисленные питьевые родники, речушки и две прозрачные (питьевые) реки на стыке которых и расположено село Маралды. Подземные воды обнаруживаются в горах, непосредственно территории месторождения и открытая добыча золота с применением ядовитого цианида натрия и метода кучного выщелачивания не пропадет бесследно, тем более, что захоронение ядовитых отходов предусмотрено осуществить прямо на месте-над «головой» села Маралды, растянувшегося как вдоль реки Маралды так и вдоль реки Курчум.

10 февраля 2023 года недалеко от соседнего Катон-Карагая было зафиксировано землетрясение с Энергетическим классом 9.8. Магнитуда MPV 4.4. Глубина залегания источника 10 километров.

Нурлан Исин, 1947 г. рождения
уроженец с. Маралды, президент
Казахстанской ассоциации
ГТ- компаний
25.04.2024г.
г. Астана

